

**Информация  
о работе МБУК «Централизованная библиотечная система» Гудермесского  
муниципального района в рамках реализации Единой Концепции духовно-  
нравственного воспитания и развития  
за 3 квартал 2021г.**

06.07.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения работники Кошкельдинской сельской библиотеки-филиала №10 в ДК провели час информации «Семейные традиции вайнахов». Присутствующие узнали, что семейные ценности, обычаи и традиции у чеченцев во все времена были на первом месте, что семья в чеченском обществе играет большую роль в воспитании и формировании духовного мира подрастающего поколения. Также заведующая библиотекой Хусаинова З. рассказала ребятам, что одним из замечательных обычаем чеченцев является уважение к старшим, уважительное отношение и забота о родителях, гостеприимство. Для всех категорий читателей была оформлена книжная выставка «История и культура вайнахов». **Цель мероприятия:** нравственное воспитание молодежи, популяризации семейных ценностей Присутствовало 18 человек.

09.07.2021г. В рамках реализации единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале № 21 состоялся час познания «Обычаи и обряды наших предков», направленный на знакомство с историей и жизнью чеченского народа. В ходе часа с присутствующими поговорили об обрядах, традициях и обычаях чеченцев, которые существуют по сей день. На встречу с подростками были приглашены старшие по возрасту, а также богослов, который более подробно рассказал об особенностях чеченских обычаем, ответил на задаваемые ему вопросы. Заведующая библиотекой Балиева М. провела познавательную викторину «Чеченские традиции». Завершилась встреча чтением стихов о чеченцах. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, популяризация обычаем и традиций народа. Присутствовало 15 человек.

09.07.2021г. Приобщение детей к духовно-нравственным семейным ценностям в Комсомольской сельской библиотеки-филиала №17 провели конкурс рисунков «Я и моя семья», приуроченный ко Дню семьи, любви и верности, который отмечается в нашей стране 8 июля. Библиотекарь Мудаева Х. рассказала присутствующим об истории этого праздника. Затем юные дарования нарисовали свою семью, своих пап и мам, братьев и сестер, бабушек и дедушек. Оценили работу сотрудники библиотеки и заведующая ДК. Эскиева М. Все участники были награждены сладкими призами. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, популяризации семейных ценностей. Присутствовало 12 человек.

16.07.2021г. В Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 прошла обзор- беседа «Традиции праздника День Арафа». Заведующая библиотекой Балиева М. рассказала ребятам о посте в этот день и о его важности. В ходе мероприятия была представлена книжная выставка. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 9 человек.

16.07.21 14.00 В Модельной центральной районной библиотеке г. Гудермес состоялся информационный час «Курбан-Байрам-праздник жертвоприношения» прошел. В ходе часа библиотекарь рассказала присутствующим об истории и традициях этого праздника. История праздника связана с пророком Ибрахимом (с.а.). Всевышний велел ему принести в жертву своего любимого ребенка, Ибрахим покорился Своему Господу, и за свою преданность Всевышний вознаградил его, заменив приношение в жертву сына Ибрахима - Исмаила баароном. С тех времен, Курбан-байрам является символом полного посвящения мусульманина Всевышнему. В конце была предоставлена книжная выставка «Курбан-Байрам –главный праздник мусульман». **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовали 11 чел.

17.07.2021г. В рамках духовно-нравственного просвещения детей и подростков в Ойсхарской сельской библиотеке-филиале №1 состоялся час информации «Наши традиции и обычаи». Заведующая библиотекой Хаджигириева Т. рассказала присутствующим, почему необходимо и важно уметь соблюдать традиции, и обычай, о том, что надо уважать и ценить старших, напомнила, что 20 июля мусульмане празднуют Курбан-Байрам - один из главных праздников Ислама, рассказала, какие традиции соблюдают верующие в этот день. В

библиотеке для широкого круга читателей была оформлена книжная выставка, на которой были представлены документы, рассказывающие об истории и культуре чеченского народа. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание молодежи, популяризация обычая и традиций народа. Присутствовало 6 человек.

19.07.2021г. В преддверии священного мусульманского праздника в Азамат-Юртовской сельской библиотеке-филиале №16 состоялась познавательная беседа «Курбан-Байрам - священный праздник», направленная на духовно-нравственное воспитание детей и подростков. В библиотеке, для широкого круга читателей, была организована книжная выставка «Курбан-Байрам — праздник добра и милосердия», на которой были представлены документы, которые более подробно рассказали об истории самого праздника, его традициях и обычаях, и книги об основах Ислама, о нравственности мусульманина. Заведующая библиотекой Исакова Х. провела обзор у выставки. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 20 человек.

20.07.2021г. В Нижне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №8 провели час общения «Священный праздник мусульман», приуроченный одному из основных праздников в Исламе – празднику жертвоприношения «Курбан-Байрам». Библиотекарь Халадова А. ознакомила читателей с обычаем празднования священного праздника «Курбан-Байрам». Присутствующие узнали, что в мусульманском религиозном календаре праздничных дат немного. Рассказала о празднике, который является частью мусульманского обряда паломничества в Мекку и длится три дня. Напомнила, что праздновать день жертвоприношения должны в каждой мусульманской семье. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 8 человек.

22.07.2021г. В Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 прошел час общения «День Арафат». Заведующая библиотекой Дагалаева М. рассказала, что мусульманин должен делать в день Арафат. День Арафат, по некоторым хадисам, является самым священным и самым великим днем года. По некоторым другим хадисам можно узнать, что он второй по значимости после праздника Курбан-Байрам. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 8 человек.

22.07. 2021 г. с 10:30 до 12:00 ч. Шуанинской сельской библиотеке филиала - №28 прошел час духовности «С праздником Курбан байрам». Заведующая библиотекой Дагалаева М.А. рассказала о празднике жертвоприношения Курбан Байрам (или Ид аль-Адха) который является частью мусульманского обряда паломничества в Мекку, ребята узнали об истории возникновения и традиции этого праздника и в чём суть этого праздника, который объединяет всех родственников, призывает человечество к совершенствованию веры, и проявлению благодарности и терпения. Этот праздник отмечается в долине Минн вблизи Мекки в 10-й день 12-го месяца мусульманского лунного календаря Зуль-хиджа и длится 2-3 дня. **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, знакомство с Исламскими ценностями Присутствовало 10 чел.

24.07.2021г. В Нижне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №8 для маленьких читателей состоялась беседа-игра «Что такое хорошо и что такое плохо?», направленная на формирование нравственных качеств детей. Библиотекарь Халадова А. рассказала детям, что люди, как и герои сказок, могут творить добрые и злые дела, совершать хорошие и плохие поступки. Вместе с ребятами разобрали, какие поступки относятся к хорошим, а какие к плохим. В ходе встречи дети поиграли в словесную игру «Вежливые слова», вспоминая вежливые слова, которые говорят при встрече, прощании и просьбе. Завершилось мероприятие громким чтением, рассказа о теме в стихах В. Маяковского «Что такое хорошо, что такое плохо». **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание детей и подростков, формирование устойчивой жизненной позиции. Присутствовало 8 человек.

09.08.2021г. В Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале №23 состоялся час общения «Новый год по Хиджре!» с подростками по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, направленный на знакомство детей с исламскими праздниками. Заведующая библиотекой Висалиева С.. вместе с участниками, совершила экскурс в мир мусульманских праздников. Ребята узнали, что мусульманское летоисчисление начинается с великого события – переселения пророка Мухаммеда (саллаллаху алэхи ва саллям) и его приверженцев из Мекки в Ясириб (названный позже Мединой), ознакомились с историей

Хиджры, узнали, каковы его особенности и традиции, как его отмечают. В библиотеке для всех категорий читателей была оформлена книжная выставка «Духовные ценности». Присутствовало 11 человек.

14.08.2021г. В рамках нравственного воспитания подрастающего поколения Кошкельдинская сельская библиотека-филиал №10 в ДК провела урок вежливости «В стране вежливых слов». Заведующая библиотекой Хусаинова З. рассказала присутствующим, что вежливость позволяет нам общаться друг с другом, проявлять уважение к окружающим и более спокойно решать сложные вопросы. Также ознакомила своих маленьких читателей со значением слов приветствия. Ребята узнали, что значит быть культурными и воспитанными людьми. Они познакомились с книгами о вежливости, с рассказом В. Осеевой «Волшебное слово». Присутствовало 7 человек.

12.08.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения для читателей от 10 до 15 лет в Герзель-Аульской сельской библиотеке-филиале №13 была проведена тематическая беседа «Мусульманские праздники -День Ашура». Заведующая библиотекой Кадырова Р. рассказала об истории и традициях этого мусульманского праздника. Ребята узнали, что Исламский календарь отличается от григорианского, что он является лунным - сутки отсчитываются по движению нашего спутника. Завершилась встреча обзором литературы об Исламе, о нравственности, что является одной из составляющих качеств мусульманина. Присутствовало 8 человек.

09.08.2021г. В Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 прошел час духовности «С новым мусульманским годом». Заведующая библиотекой Дагалаева М. рассказала историю происхождения мусульманского летоисчисления по Хидже, связанного с переселением пророка Мухаммада в Медину. Что за праздник мусульманский Новый год? Каковы его особенности и есть ли у него свои традиции? Как его отмечают? Что из себя представляет мусульманский календарь? Ответы на эти вопросы прозвучали в течение беседы. Также библиотекарь объяснила, почему исламский Новый год — это не повод для массовых гуляний, а время, когда каждый добропорядочный мусульманин анализирует свой прожитый год с точки зрения совершенных им действий. Присутствовало 9 человек.

16.08.2021. Литературный час «Семья - это счастье, любовь и удача», состоялся в Комсомольской сельской библиотеке-филиале №17, направленный на возрождение духовных и семейных ценностей, воспитание чувства любви к своим семьям. Заведующая библиотекой Масхадова Р. рассказала о значении семьи и семейных ценностях для каждого человека. Ребята приняли участие в веселом конкурсе, отгадывали загадки, вспоминали пословицы о семье и доме, приняли участие в викторине. Библиотекарь Мудаева Х. прочитала отрывки из произведений писателей-классиков, в которых говорится об одной из важнейших нравственных ценностей - уважение к старшим. Провела обзор тематической выставки. Присутствовало 6 человек.

19.08.2021г. Ислам – самая молодая мировая религия. Работники Нижне-Нойберской сельской библиотеки-филиала №8, для пользователей детей провели час информации «Святые праздники мусульман». Дети открыли для себя целый мир религиозных праздников ислама. Узнали, как проводятся эти праздники и то, что они учат добру, терпению, памяти и уважению к прошлому наших предков. Библиотекарь Халадова А. более подробно остановилась на празднике Курбан-Байрам, который праздновался совсем недавно. В библиотеке для широкого круга читателей была представлена одноименная книжная выставка. Присутствовало 6 человек.

19.08.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Комсомольской сельской библиотеке-филиале №17 состоялась познавательная беседа «День Ашуры: история и особенности праздника», в ходе которой дети узнали о знаменательном событии в истории мусульманского мира о Дне Ашуры, который в текущем году 19 августа, ознакомились с его историей и традициями. Заведующая библиотекой Масхадова Р. рассказала собравшимся о том, что в день Ашура все мусульмане должны прощать друг друга и просить прощения у Всевышнего для себя, посещать больных, родственников и друзей, так как именно в этот день все совершаемые благие дела многократно усиливаются и зачитываются Аллахом. В библиотеке для всех категорий читателей была оформлена книжная выставка «День Ашура - милость Аллаха». Присутствовало 7 человек.

18.08.2021г. В целях духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 прошел час духовности «День Ашура». Заведующая библиотекой Балиева М. рассказала об истории и особенностях этой даты, ознакомила с литературой по теме. Гость мероприятия сельский богослов Солтамурадов М. рассказал о том, что день Ашура является для мусульман милостью Всевышнего и о том, как важно поститься в этот день и просить прощения у Всевышнего. Напомнил, что особенно в эти священные дни мусульмане должны быть милосердными друг к другу. Присутствовало 10 человек.

18.08.2021г. В целях духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24, совместно с ДК, провели час общения «Новый год по Хиджре». На мероприятии присутствовали читатели библиотеки и кружковцы ДК. Ребята узнали, что религия Ислам является символом чистоты и порядка, ознакомились с мусульманскими праздниками. Художественный руководитель Асламханова А. напомнила присутствующим, что наступил Мусульманский Новый год - день начала года по исламскому календарю и он не относится к религиозным торжествам, что в исламской религии есть только два ключевых праздника - это Ураза-Байрам и Курбан-Байрам. Библиотекарь Асламханова Х. провела обзор литературы по теме «Свет Ислама». Присутствовало 10 человек.

25.09.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания подростков в Комсомольской сельской библиотеке-филиале №17 состоялась викторина «Великий Пророк Мухаммад (с.а.в.)». В начале мероприятия заведующая библиотекой Масхадова Р. ознакомила ребят с жизнью и религиозной деятельностью Пророка Мухаммада (с.а.в.). В ходе мероприятия ребята отвечали на вопросы викторины по его биографии. В библиотеке для всех категорий читателей была оформлена тематическая книжная выставка «Ислам - религия мира и добра». Цель мероприятия: формирование духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Присутствовало 10 человек.

09.09.2021г. В рамках духовно-нравственного направления в Брагунской сельской библиотеке-филиале №18 провели час истории «История мусульманских праздников». В ходе мероприятия заведующая библиотекой Юсупова З. рассказала ребятам о двух основных праздниках мусульман (Ураза — Байрам и Курбан — Байрам), об истории возникновения этих праздников и о традициях, которые объединяют всех мусульман, что праздник Курбан-байрам — праздник жертвоприношения, который открывает великий путь к миру, согласию и единению людей всего мира». Цель мероприятия: формирование духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Присутствовало 15 человек.

Всего за 3 квартал по данному направлению проведено 32 мероприятия присутствовало 282 человека.



Л.Джамалова